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АНОТАЦІЯ 

 

Бануляк В. В. Реалізація публічного управління у сфері освіти (на прикладі 

Вінницької області).  

Спеціальність: 281. Публічне управління та адміністрування. 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського. Вінниця, 2022. 

У кваліфікаційній роботі досліджено теоретичні та інституційно-правові 

аспекти публічного управління у сфері освіти. Публічне управління у сфері освіти 

реалізується через організацію та створення правових основ функціонування ринку 

освітніх послуг, забезпеченням якості надання освітніми закладами освітніх послуг, 

а саме контроль, ліцензування, підготовка та перепідготовка фахівців з надання 

освітніх послуг тощо, а також через забезпечення виконання державних програм у 

сфері освіти, встановлення та забезпечення обсягів бюджетного фінансування 

закладів освіти всіх рівнів тощо.  

Досліджено інституційне та правове забезпечення публічного управління в 

освітній сфері. Визначено, що в Україні публічне управління у сфері освіти 

здійснюється на підставі низки законодавчих та нормативно-правових – Конституції 

України, Законів України «Про освіту», «Про вищу освіту». Розглянуто діяльність 

інтитуцій, які реалізують публічне управління у сфері освіти, зокрема Верховної 

Ради України; Кабінету Міністрів України; центрального органу виконавчої влади у 

сфері освіти і науки (Міністерства освіти і науки України); центрального органу 

виконавчої влади із забезпечення якості освіти (Державної служби якості освіти 

України); постійно діючого колегіального органу у сфері забезпечення якості вищої 

освіти (Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти); інших 

державних органів, яким підпорядковані заклади освіти; органів місцевого 

самоврядування. 

Проаналізовано сучасний стан та проблеми публічного управління освітою 

в Україні на вищому, центральний та місцевому рівнях. 
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Досліджено державно-громадське управління в освітній сфері у контексті 

удосконалення публічного управління у сфері освіти. Розглянуто державно-

громадське управління освітою як процес поєднання різноспрямованої діяльності 

державних і суспільних суб’єктів управління, що пов’язані з функціонуванням і 

розвитком освітньої установи, в інтересах суб’єктів навчально-виховного процесу, 

соціуму, влади.  

Охарактеризовано перспективи цифрової трансформації освіти в Україні, яка 

передбачає використання нових методик навчання, що дозволять збільшити 

швидкість сприйняття, розуміння та глибину засвоєння учнями великого обсягу 

інформації, підвищити якість навчання, створити нові засоби впливу, ефективніше 

взаємодіяти педагогам із здобувачами освіти. 

Запропоновані рекомендації щодо удосконалення публічного управління у 

сфері освіти через удосконалення законодавства, вирішення проблем дистанційного 

навчання; розробку нової стратегії розвитку освіти в Україні, яка б передбачала 

перехід до громадсько-державного управління освітою; розробку та затвердження 

регіональних концепцій громадсько-державного управління тощо. 

Ключові слова: публічне управління, освітня сфера, публічне управління у сфері 

освіти, цифрова трансформація освіти, органи публічного управління, органи 

місцевого самоврядування. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ  

EMIS  - інформаційна система управління професійною 

освітою 

URIS  - Національна електронна науково-інформаційна 

система 

ВШО  - Всеукраїнська школа онлай 

ДЕРЖАДМІНІСТРАЦІЯ  - державна адміністрація 

ЄДЕБПО  - Єдина державна електронна база з питань освіти 

ЄС  - Європейський союз 

ЗВО  - заклад вищої освіти 

ЗДО  - заклад дошкільної освіти 

ЗЗСО  - заклади загальної середньої освіти 

ЗО   - заклад освіти 

ЗПЗСО  - заклад повної загальної середньої освіти 

ЗПО  - заклад позашкільної освіти 

ЗПТО  - заклад професійної (професійно-технічної) освіти 

ЗФПТО  - заклад фахової передвищої освіти 

МОН  - Міністерство освіти і науки України 

НПА  - нормативно-правовий акт 

ООН  - Організація Об’єднаних Націй 

ПАК «АІКОМ» - Програмно-апаратний комплекс «Автоматизований 

інформаційний комплекс освітнього менеджменту»  

США - Сполучені Штати Америки 

УАД - Українська академія друкарства 

УДЦМО - Український державний центр міжнародної освіти 

ЮНІСЕФ  - Організація Об’єднаних Націй з питань освіти, науки та 

культури 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Освіта – це один із головних чинників, що визначає 

майбутнє народу та розвиток суспільства загалом. Від часу отримання Україною 

незалежності, відбулося багато важливих кардинальних змін, серед них варто 

виділити те, що  відбулося впpoвaджeння дeмoкpaтичниx цiннocтeй тa євpoпeйcькиx 

cтaндapтiв, серед яких найважливіша цінність суспільства – людсика гідність, людина 

як індивідуум та особистість. 

Освіта відіграє в суспільстві унікальну роль: вона збагачує особистість, 

озброює її знаннями, формує світогляд і творчі здібності, виховує як патріота і 

громадянина, тобто відтворює і нарощує інтелектуальний, духовний та економічний 

потенціал нації та суспільства. У сьогодення освіта виступає ключовим та могутнім 

фактором соціально-економічного, науково-технічного і культурного розвитку 

цивілізації. Освіта проникає у всі аспекти соціального життя, бере на себе 

відповідальність за виховання підростаючого покоління, розвиток особистості, 

підготовку кваліфікованих кадрів для всіх сфер життєдіяльності суспільства. 

Освіта – це найбільший масовий соціальний інститут, через який здійснюється 

вплив на становлення свідомості нації, вона є атрибутом людства, ключем у еволюції. 

Саме тому, на нашу думку, надважливим значенням для розвитку суспільства є 

розуміння всього процесу управління освітньою сферою. 

Мoдeль публiчнoгo aдмiнicтpувaння у cфepi ocвiти, яка на даний момент 

чинна, нe зaдoвoльняє пoтpeб cучacнoгo укpaïнcькoгo cуcпiльcтвa, адже розвиток 

суспільства та освітньої сфери швидший за розвиток та реформування 

законодавства. Таким чином, правова база, яка забезпечує функціонування 

освітньої сфери, та зміни до законодавчих актів, мають формальний характер і не 

сприяють підвищенню ефективності діяльності закладів освіти і в цілому сфери 

освіти.  

Розвиток освітньої сфери є важливим пріоритетом державної політики, 

оскільки саме освіта: посідає головне місце в інтелектуалізації людської праці; є 

базовим інструментом для виконання соціальних змін; допомагає у саморозвитку 

особистості і соціуму загалом; бере відповідальність за виховання і розвиток 
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особистості, забезпечує підготовку висококваліфікованих кадрів для національної 

економіки. Сучасні важливі реформаційні зміни потребують нових підходів до 

управління всією освітньою системою, яка наразі виступає інтегральною сукупністю 

усіх освітніх структур, які забезпечують відтворення та розвиток інтелектуального 

потенціалу суспільства. Саме це обумовлює доцільність та важливість аналізу 

реалізації публічного управління у сфері освіти на всіх рівнях, що і визначило 

актуальність обраної теми дослідження. 

Метою кваліфікаційної роботи є напрацювання рекомендацій щодо 

удосконалення публічного управління у сфері освіти. 

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення наступних завдань: 

 розглянути сутність та ознаки публічного управління освітою; 

 дослідити інституційне та правове забезпечення публічного управління в 

освітній сфері; 

 проаналізувати стан та проблеми публічного управління освітою в Україні; 

 охарактеризувати діяльністі органів державного управління Вінницької 

області у сфері освіти;  

 проаналізувати діяльність органів місцевого самоврядування Вінницької 

області в освітній сфері; 

 дослідити державно-громадське управління в освітній сфері у контексті 

удосконалення публічного управління у сфері освіти; 

 охарактеризувати перспективи цифрової трансформації освіти в Україні та 

зв’язок цього із публічним управлінням у сфері освіти. 

Об’єктом дослідження є процес реалізації публічного управління у сфері 

освіти. 

Предметом роботи є теоретичні, організаційно-правові аспекти реалізації 

публічного управління у сфері освіти (на прикладі Вінницької області). 

Методи дослідження. При досліджені реалізації публічного управління у 

сфері освіти застосовано системний підхід, а також методи програмно-цільового, 
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системно-структурного і порівняльного аналізу та ієрархічної побудови структурно-

функціональної системи. 

Огляд літератури. Дocлiджeння усіх питaннь, пов'язаних із пу6лiчним 

управлінням пpивepтaлo увaгу бaгaтьox вчeниx гaлузi тeopiï упpaвлiння тa 

aдмiнicтpaтивнoгo пpaвa, cepeд якиx необхідно видiлити тaкиx, як Ю. Алферов, 

О. Босак, В. Василів, О. Костенко, Д. Кумков, О. Макарова, О. Машкевський, С. 

Немченко та інші; визначення ролі освіти у формуванні українського соціуму – В. 

Водник, С. Гладкий, І. Іщук, Н. Ляпунова, Б. Мелех, Н. Оніщенко, О. Орлова; наукові 

прикладні розробки з вдосконалення освіти та виховання у вищих навчальних 

закладах – О. Овчарук, Г. Тульчинський, В. Череватюк, Г. Усеінова, В. Череватюк та 

інші; виявлення та розповсюдження позитивного досвіду роботи бібліотек у 

напрямку підвищення рівня обізнаності громадян – В. Шейчук, О. Натаров та інші, 

саме ці вчені досліджували різні аспекти становлення та розвитку освіти, зокрема 

питання становлення та розвиток освіти в Україні.  

Питанням управлінням галуззю освіти було присвячено чимало наукових праць 

вітчизняних та зарубіжних вчених, серед яких М. Білинська, Ю. Битяк, Л. Грицяк, В. 

Крижко, А. Куріченко, С. Майборода, О. Мельников, Н. Мирна, Л. Прокопенко, В. 

Сімонов, Г. Сидоренко та інші. Проте, незважаючи на чималу кількість досліджень 

цих проблем, питання управління галузі освіти є не тільки актуальним у сучасних 

умовах реформування її складових, але й залишається малодослідженим. 

Матеріали кваліфікаційного дослідження апробовано на Міжнародній 

науково-практичній конференції "Перспективи розвитку науки, освіти і технологій 

в контексті євроінтеграції" [6] та міжнародній науково-практичній конференції 

«Наука, освіта, технології і суспільство: нові дослідження і перспективи» [5]. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 110 

сторінок, із них 95 сторінок основного тексту. Загальна кількість джерел, що 

подаються у списку використаних джерел, становить 93 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

На підставі проведеного дослідження, зроблено наступні висновки. 

1. Розглянуто сутність та основні ознаки публічного управління освітою. 

Публічне управління освітою – це багатоаспектна галузь, у якій розвиток освіти 

перестає бути виключно справою держави та стає полем багатоаспектної 

партнерської взаємодії органів державної влади з органами місцевого 

самоврядування, освітніми закладами, науковопедагогічними працівниками, 

вчителями, батьками, студентами, учнями, потенційними роботодавцями, 

громадськими об’єднаннями.  Основними ознаками публічного управління освітою 

є наявність органів управління, які наділені певними повноваженнями, і діяльність 

яких спрямована на певні об’єкти галузі освіти; існування управлінських зв’язків, 

відносин і організації як суб’єктів, так і об’єктів управління;  наявність 

управлінських функцій, пов’язаних із забезпеченням функціонування та розвитку 

освітянської галузі. 

2. Досліджено інституційне та правове забезпечення публічного управління в 

освітній сфері. В Україні публічне управління у сфері освіти здійснюється на 

підставі низки законодавчих та нормативно-правових – Конституції України, 

Законів України «Про освіту», «Про вищу освіту». За роки незалежності в Україні, 

відбулися, та і досі відбуваються, процеси формування та оновлення правової бази, 

яка буде якісно та результативно забезпечувати функціонування освітньої сфери.  

Основними органами публічного управління, які реалізують публічне 

управління у сфері освіти є Верховна Рада України; Кабінет Міністрів України; 

центральний орган виконавчої влади у сфері освіти і науки (Міністерство освіти і 

науки України); центральний орган виконавчої влади із забезпечення якості освіти 

(Державна служба якості освіти України); постійно діючий колегіальний орган у 

сфері забезпечення якості вищої освіти (Національне агентство із забезпечення якості 

вищої освіти); державні органи, яким підпорядковані заклади освіти; Верховна Рада 

Автономної Республіки Крим; Рада міністрів Автономної Республіки Крим; органи 

місцевого самоврядування. 

3. Проаналізовано сучасний стан та проблеми публічного управління 
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освітою в Україні. Отож, актуальний стан публічного управління освітою в 

Україні представлений трьома рівнями:  

 вищий (Верховна Рада України, Президент України, Кабінет Міністрів 

України) 

 центральний (Міністерство та науки України, іншими органами, які 

беруть участь у формуванні державної освітньої політики) 

 місцевий (місцеві держадміністрації, виконавчі органи місцевих і 

районних у містах рад). 

Варто зауважити, що сучасне публічне управління освітою в Україні має 

певні досягнення, серед яких створення Служби освітнього омбудсмена, 

Міністерством освіти і науки України було започатковано дослідження якості 

дошкільної освіти за міжнародною системою, тенденція до збільшення видатків 

зведеного бюджету України на освіту впродовж 2018–2021 рр. У Вінницькій 

області прослідковується позитивна динаміка щодо зростання кількості освітніх 

закладів. Однак, у системі сучасної освіти в Україні є низка проблем, які 

виникають під час дистанційного навчання: неуніфікованість онлайн-трансляцій 

та комунікацій, низька мотивація до навчання, недостатній рівень IKT-

компетенцій у вчителів та батьків, відсутність стандартизованої онлайн-

платформи для дистанційного навчання. 

1. Охарактеризовано діяльність органів державного управління Вінницької 

області у сфері освіти. Реалізує державне управління у сфері освіти та науки 

департамент гуманітарної політики Вінницької обласної державної адміністрації, 

якому підзвітні відділи освіти районних держадміністрації Вінницької області. 

Основне завдання Департаменту освіти є створення для юних людей належних умов 

для навчання і виховання, в яких кожен у подальшому випускник став би 

конкурентноспроможним на національному та світовому ринках праці.  

Органи державного управління Вінницької області у сфері освіти 

фукціонують відповідно до стратегії збалансованого регіонального розвитку 

Вінницької області на період до 2027 року, яка була розроблена на підставі Закону 
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України «Про стимулювання розвитку регіонів», Закону України «Про засади 

державної регіональної політики». 

5. Проаналізовано діяльність органів місцевого самоврядування Вінницької 

області в освітній сфері. Органами місцевого самоврядування Вінницької області, є 

Вінницька обласна рада; районні, міські ради та сільські, селищні ради. 

Повноваження органів місцевого самоврядування закріплені на законодавчому рівні 

відповідно до ст. 66 Закону України «Про освіту».  

У Вінницькій міській раді затверджено програму розвитку освіти на 2022-

2024 роки, яка була розроблена на основі чинної нормативно-правової бази, 

ґрунтується на стратегічних завданнях і цілях Концепції інтегрованого розвитку 

м. Вінниці 2030, Стратегії розвитку Вінницької міської територіальної громади до 

2030 року. Дана програма включає в себе низку заходів, які спрямовані на подолання 

викликів, які зв’являються в освітній галузі та задоволення потреб мешканців 

громади у якісній та доступній дошкільній, загальній середній та позашкільній 

освіті. 

6. Досліджено державно-громадське управління в освітній сфері у контексті 

удосконалення публічного управління у сфері освіти. Державно-громадське 

управління освітою – це процес поєднання різноспрямованої діяльності державних 

і суспільних суб’єктів управління, що пов’язані з функціонуванням і розвитком 

освітньої установи, в інтересах суб’єктів навчально-виховного процесу, соціуму, 

влади.  

Українські нормативно-правові акти загалом визначили шляхи, принципи та 

моделі формування державно-громадського управління в сфері освіти, основою 

якої є пріоритет прав і свобод людини і громадянина, верховенство права, взаємна 

повага та партнерство, репрезентативність органів громадського самоврядування, 

громадських об’єднань та інших інститутів громадянського суспільства і 

правоможність їх представників, обов’язковість розгляду пропозицій сторін, 

пріоритет узгоджувальних процедур, прозорість, відкритість та гласність, 

обов’язковість дотримання досягнутих домовленостей, взаємна відповідальність 

сторін тощо.  
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На сьогодні, актуальний розвиток системи управління не може існувати без 

взіємодії із органами державної влади та з громадськістю, переході від 

розпорядчого до регульованого управління освітною системою, та розвитком 

чинних державно-громадських форм управління освітою. Саме тому варто 

враховувати переваги державно-громадське управління та використовувати їх під 

час модернізації публічного управління у сфері освіти. 

7. Охарактеризовано перспективи цифрової трансформації освіти в Україні. 

Цифрова трансформація освітнього процесу передбачає використання нових 

методик навчання, що дозволять збільшити швидкість сприйняття, розуміння та 

глибину засвоєння учнями великого обсягу інформації, підвищити якість навчання, 

створити нові засоби впливу, ефективніше взаємодіяти педагогам із здобувачами 

освіти. Проте варто враховувати, що цифрова трансформація освіти – явище 

суперечливе. Вона робить освіту доступною та «мобільною», дає можливість 

швидко реагувати на потреби суспільства. Однак, водночас породжує ряд 

негативних наслідків, які потрібно враховувати та шукати способи їх подолання. 

8. Унаслідок проведеного дослідження запропоновано рекомендації щодо 

удосконалення публічного управління у сфері освіти, зокрема:  

 внесення відповідних змін і доповнень до Закону України «Про освіту», до 

інших законів, що регулюють діяльність у галузях освіти; 

 вирішення проблем дистанційного навчання, серед яких організаційні, 

навчальні, психоемоційні та технічні, із забезпеченням права на якісну освіту; 

 розробку нової стратегії розвитку освіти в Україні, яка б передбачала 

перехід до громадсько-державного управління освітою із чітким розширенням 

функціоналу громадських інститутів; 

 розробка та затвердження регіональних концепцій громадсько-державного 

управління; 

 розробка та впровадження моделей громадсько-державного управління із 

визначенням процедур і механізмів громадської участі в управлінні освітою, 

управлінських повноважень громадських інститутів, органів самоврядування; 
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 громадську адвокацію впровадження громадсько-державного управління 

освітою; 

 просвітницьку роботу для учасників освітнього процесу, громадськості та 

державних посадовців з метою підвищення рівня обізнаності про системи 

управління освітою в провідних демократичних країнах та рівня громадянської і 

фахової компетентності; 

 більш активна цифровізація публічного управління у сфері освіти, що 

надасть  змогу здійснити технологічний прорив, забезпечити прозорість всіх дій 

тощо. 
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